

网红人生

美妆达人横眉冷对网络暴力

网红诗雨：练出大条神经 内心逐渐强大



都说东北出网红，来自沈阳的网红女主播喵招(诗雨)是1995年出生的小美女。性格活泼，神经大条。VLOG(生活自拍分享短视频)里的她像极了女神，各种搞怪。但当真人静静地坐在你面前时，又拘谨得有些可爱。

青年报首席记者 范彦萍 摄影 施培琦



诗雨

诗雨美妆前后。受访者供图

幕后台前 更喜欢内容创作者这样的称呼

2017年毕业季，大学专攻影视后期制作专业的诗雨进入了一家短视频MCN机构，从事后期剪辑工作，也算学有所用。彼时，恰好赶上公司内容转型，需要一名短视频女主播，她就从幕后来到了台前。

“hello，我是诗雨，今天的视频是一个爱用物分享，但和以往不同的是，今天的爱用物全部是彩妆，而且全部是平价，性价比高，重点是无敌好用的产品，我会用这些化个妆给大家展示一下……”也许是因为紧张的缘故，一分钟前还在背稿子的她下一秒就忘了词。每每遇到忘词，她就低头看稿，需要不断地NG。

几十秒抑或几分钟的短视频的制作，需要大量的前期准备工作和后期剪辑。一周时间里，诗雨至少需要花一个上午或者一天想选题，搜罗粉丝提出的问题，发现有意思的美妆产品，为选题写脚本。有的产品她自己就十分熟悉，短短2个小时就能一口气写好脚本。有的产品则较陌生，知识储备不够的话，需要花费两三天研究。

并非所有的短视频点击率都超高，也有辛辛苦苦拍出来的点击量只有上千的。诗雨最满意的是一个苏大强的仿妆，因为新奇搞怪，抖音上的播放量高达300多万，有9.3万个赞。

经过几年的粉丝积累，现在喵招这个号全网粉丝量约为400万，其中微博60余万，抖音137多万，小红书16万多。

美妆博主的盈利模式之一就是带货。当广告主希望投放美妆广告后，诗雨一般会事先使用一段周期，对该产品做一个测评，确保产品的质量。“大多数东西都是我自己在使用，觉得好，便与大家一起分享。”

现在社会上对网红有很多不同的评价，相较网红，诗雨更喜欢内容创作者这样的称呼。她希望用心做好内容。

明星待遇 粉丝越来越多，黏性越来越大

“其实一开始刚做美妆主播的时候有点拘谨，有点放不开，说话有点僵硬。起初，粉丝们都以为我是超级文静的小姐姐，后来发现我就是戏精本尊。”渐渐地，大家开始喜欢上了这个爱搞怪，真实可爱的女孩。

随着名气越来越大，诗雨也享受到了明星才有的待遇。她有了越来越多的粉丝，甚至还有几个互动频频、黏性很高的粉头。她喜欢用朋友的方式与她们相处。时间长了，她一眼能看出哪几条留言是忠粉的，内心感到暖暖的。因为在这个距离家乡1700多公里的城市，有人在默默地关心自己。这些都给了她坚持下去的动力。

有段时间诗雨的脸过敏了，而且十分明显，有粉丝留言，“不要再拍视频了，好好休息，等你脸好了再回来。”还有一次，她感冒了。有粉丝从视频里听出她鼻音很重，也会私信关心她。还有一位在校女学生，每每有不开心的事，都会把她当成树洞。这些私信和悄悄话，她几乎每条都会回。

有一次，她去苏州拙政园游玩，突然有个小女孩跑过来问她，“你是不是喵招？”她惊讶之余又有些小开心，心想，竟然被粉丝认出来了。对于对方的求合影，她爽快地答应了。

冷对杠精 内心渐渐强大，不辩解不解释

当然，生活不会尽善尽美，网红们经常会遇到的网络暴力她也难免遇到。有一次诗雨拍了一个VLOG，里面有个镜头是她去化妆品店使用试用品化妆，因为时长有限，在后期剪辑时她没有将试用后买化妆品镜头剪进去。于是铺天盖地的谴责从天而降，无数的陌生人指责她“光用不买”“贪小便宜”。诗雨觉得无聊的同时，第一次感到了键盘侠的厉害。“有的人就是键盘侠，解释也没用。”她这样自我安慰。

虽然只有20岁出头，但诗雨却深谙人性的微妙。对所谓的杠精，她的策略是，不回复，不解释。因为解释越多，兴许会越辩越黑。虽然她是网红，这一身份注定有着被调侃的基因。还会遭遇各种抨击。作为常人，当听到不中听的话时她也会难受。但这样的难受没有持续多久，因为她知道事情的真相，自己明明没有蹭化妆品。“我很清楚自己在做什么，我的三观很正，没必要和键盘侠计较。”自从发生了这件事之后，之后再出去拍，她会格外小心谨慎。

对话

记者：美妆博主那么多，你如何才能脱颖而出呢？

诗雨：首先，我觉得要生产优质内容，内容为王，制作的小视频要跟上时事热点。其次，就要看你的性格是否出类拔萃。很多时候我是天生的戏精，一人分饰几角没问题，最多的时候一个人在一个宫廷剧短视频里演了四五个角色，有皇上、妃子、太监、丫鬟等，我的模仿能力强，超爱表现。这是我的强项。

记者：你觉得网红这条路能走多久？

诗雨：我觉得如果想当网红，这条路可以走很久。比如我有好用的美妆技巧，就想着要分享给大家，分享是没有有效期的。

和你的粉丝是一起长大的，比如现在看我的节目是学生族，过几年，她们成了熟女，可能要学习如何抗衰老，我推荐的美妆方向可能会变化，但分享是永恒的主题。当然了，生产什么内容要看我的人生轨迹是否会发生变化。

记者：感觉你和想象中的网红不太一样。挺有亲和力的。不做娇。

诗雨：粉丝们都觉得我有意思，很有亲和力。当我推荐美妆产品的时候，她们感觉是身边的朋友在用心推荐。从外表到语言，更觉得我是她们身边的一个朋友。我觉得未必只有拥有精致脸庞、完美身材的美女才可以当网红。邻家妹妹型的一样会有自己的粉丝。